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Will, évfolyam. 46. szám. 1891. Csütörtök, márczius 5.
Előfizetési áruk: 

Helyben, vagy postán küldve: 
Egy évre 10 frt — kr.
Félévre 5 frt — kr.
Negyedévre 2 frt 50 kr.
Egy hóra 1 frt — kr.

Egyes szám 5 kr.
A lap szellemi részét illető min­
den közlemény a szerkesztő­

ségbe (nagy-nj-ntcea, 1702. ez.) 
bévmentve küldendő. Ide inté­

zem! ők n reklamáeziok is. 
Előfizethetni helyben : 

Telegdi K. Lajos könyvkereske­
désében, Szinav Gyula kiadó la­
kásán ^kis-csapó-uto/.a 883. sz.) 
és a szerkesztőségben — vidék­
ről pedig a postahivatalok utján.

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP.
A debreczeni és vidéki függetlenségi párt közlőji^t^

Megjelen naponkint, péntek es vasárnap kivételével. ^V3'ivvf5)

Hirdetési dij :

Négy hasábos petit sorért 5 kr 
Nagyobb terjedelmű s többszöri 
hirdetések alku szerint jutányos 
áron vétetnek lel. Bélyegdíj min­

den külön beiktatásért 30 kr. 
Hirdetés* vagy reelámot magá­
ban foglaló újdonság sora ÖO kr. 
Nyílttéri közlemények minden 

petit sora 50 kr. 
Hirdetések fölvétetnek Sziuay 
Gyuláná!, a szerkesztőségben, 
valamint Zichermaun 11. közve­

títő irodájában is.
Név nélkül, vagy bérmentetlenül 
beküldött levelek nem vétetnek 

figyelembe.
Kéziratok vissza nem adatnak

lAfiA /

A »központi közigazgatás«.
Debreczen, márczius ő.

Ismételve használjuk ezt a czimel, 
melynél találóbb kifejezés a Kőrössy 
Sándor ur ékesszóló ajkán még nem fakadt. 
\ nagy államférfi, ki debreczeni beszá­
moló beszédével a fél világ csodálatát ki­
vívta. fején találta a szöget, midőn »köz­
ponti közigazgatás«-nak nevezte azon 
szerencsétlen törvényjavaslatot, melylyel 
:rf Szapáry Gyula a vármegyéket a köz- 
ponti hat dóm igájába akarja fogni, mint 
a hogy az ő egyik ősét járomba fogta a 
örök.

Most már hivatalosan is be van je­
lentve az uj törvényjavaslat, melynél ve­
szedelmesebb még alig került a magyar 
képviselőház elé s mely már vajúdási 
állapotában is kihívta maga ellen, a nem­
zet ingerültségét. A képviselőház tegnapi 
ülésén grf Szapáry Gyula kijelentette, 
hogy a közigazgatási törvényjavaslatok 
egyikét még a húsvéti szünet előtt be 
fogja terjeszteni, úgy hogy azt a húsvéti 
szünet alatt letárgyalhatja a képviselőház 
közigazgatási bizottsága.

Nem sokára tehát tehát teljes egé­
szében fogjuk ismerni azon javaslatot, 
mely ellen az ellenzék, különösen a füg­
getlenségi és 48-as párt. hatalmas akczióra 
készül. Az ellenzék háta mögött áll az 
egész nemzet, a mit a törvényjavaslat

A DEBRECZEN TÁRCZÁJA.

Garabóné gyásza.
Népies elbeszélés.

ellen nagy számmal beérkező kérvények 
igazolnak. Az önkormányzat hívei döntő 
csatát fognak vivni a szabad akaratot 
elnyomó központosítás híveivel s nem 
lehetetlen, sőt valószínű, hogy e parla­
menti harcz, mely bizonyosan viharrá 
fejlődik, el fogja söpörni a tehetségtelen, de 
annál gőgösebb Szapáryt. a ki a mint 
megrongálta a magyar pénzügyi viszo­
nyokat, ép úgy kész megrongálni az ön- 
kormányzat bástyáit is.

Mi márczius 2-iki vezérczikkünkben 
azon nézetünknek adtunk kifejezést, hogy 
a szigorú alkotmányosság szempontjából, 
a közigazgatás államosításáról szóló tör­
vényjavaslatot a jelen országgyűlésnek 
nem lenne szabad tárgyalni, mert a je­
len országgyűlés tagjait a választók nem 
jogosították föl arra, liógv ilyen óriási 
jogcsonkitást kövess pj^k el. Meg kell 
előbb hallgatni a választókat, mielőtt ily 
nagvfonlosságu, a nemzet életébe mélyen 
beható változást akarnak létesíteni s ha 
a nemzet nagy többsége (nem a hivata­
los körök, hanem a független választó 
polgárság) a mellett nyilatkozik, hogy a 
közigazgatás államosítását óhajtja, csak 
altkor szabad erre voi atkozólag törvény- 
javaslatot előterjeszteni, mert a ki nem 
igy jár el, az vissza él a parlamentariz­
mussal.

Hasonló nézetben van pártunk nagy

érdemű elnöke, Irányi Dániel is, ki a 
képviselőház tegnapi ülésén kifejtette, 
hogy a jelen képviselőház tagjai, kivéve 
a mérsékelt ellenzék tagjait, kik évek 
óla a közigazgatás államosítását hirde"' 
a tiszviselők választásának elve alapjai? 
választattak meg; ennélfogva a minisz­
terelnök által benyújtandó törvényjavas­
latot a jelen országyűlés nem tárgyal­
hatja a nélkül, hogy hatalom körét 
túl ne h á g j a. — Ez a helyes állás­
pont, melynek megdöntésére nézve a 
miniszterelnök egyetlen érvet sem tudott 
fölhozni, de nem is lehet, mert a parla­
mentáris eljárás nem engedi meg azt, 
hogy a választóktól, a választók bele­
egyezése nélkül, jogokat vegyenek el 
azok. a kikre éppen a jogok védelme 
van bízva!

De meg — folytaik tovább Irányi 
— e törvényjavaslatot nem is lehet tár­
gyalni a közigazgatási bíróságról szóló 
törvényjavaslat, a tisztviselői pragmatika 
és a kúriai bíráskodásról szóló törvény- 
javaslat nélkül, arra kérte tehát a mi­
niszterelnököt, hogy a most bejelentett 
törvényjavaslatot ne ezen az országgyű­
lésen nyújtsa be. hanem várja meg a 
jövő országgyűlést.

Erre gúnyosan azt kiáltották a jobb 
oldalról, hogy várjuk be a jövő századot! 
Bizony tanácsosabb is lenne azt tenni.

Az utolsó vigasz szava hogy felcsendül 
A templomban végre: minden ajkra csend ül. 
Még a gyermek szeme is kényekben úszik, 
Mikor Garabóné férjétől búcsúzik...

Künn a temetőn a sötét sír padmalyja 
Garabót végtére czápaként befalja.
.Nem, nem adom sírnak ! ne temessétek lie !« 
Sikolt Garabóné nagy kétségbeesve ;
S fogja elől-hátul, ha ki hozzáférhet,
Hogy föl ne kaparja a temetett férjet.
Kelti asszony szegény összerogy*, elájul 
Belecsitnpnjkózók nagy sokaságaiul 
S tülocsudva végre, az az egy vigasza,
Hogy örökké lássa, önteti viaszba.

Özvegy Garabóné tisztes háza-tája 
Temetői csendnek siralom tanyája.
Kakas, csibe, kot ló, valamennyi gyászol ?
Hogy nem kukorékol, hogy nem is kodácsol? 
Jó lelkit siratok vagy mikor toroztak : 
Fájdalom-dijába ily’stnil eloroztak?
Özvegyi szobája néma, sötét kripta,
Bánata gyászával talpig beborítva.
S a mi lelkét tartja, óh hogy el ne sírja: 
Csak .Szikszag uram«*) gyógybalzsamos Írja.

*; Ismeretes ima-könyv.

fcs az a viasz fő rámeredő szemmel,
Kire más Itatandó pillantani sem mer.
Borzalom a’ másnak, óh de neki drága 
Egyetlen öröme, végső boldogsága.
Kikötő erősen, hogy végrendelkezek :
Ha meghal, azt a löt szíve fölé tegyék.

Eltelik, elballag egy, két, három hónap,
Férfitől Bébinél nincs egy »isten-jOnap.s 
Hánynak fő a feje pedig régen bele,
Hogy elfeledtetné ő tiara hót vele.
Marad a terv aztán mind füveden persze,
Meri hogy megkeresse, altlio" nincsen merszr. 
Nincs ? —- de van ! Kinek vón? — Ki egyeld)-

Inek másnak,
Hét faluban hires Hübele Balázsnak,
A kit ivó penna lefesteni gyönge,
Mikor a legénység szemenszedett gyöngye! 
Szemére könyöklő kalapján n tolla 
Nem ilyen-amolyan szélmalom-vitorla. 
Sarkantyu-tnreja meg két kölyök kerék :
Az egész figura szóval helyes, derék . . .
Ilngv' s mint szölte-főtte Balázs ki a dolgot 

Lévén e titoknak zsákja ma már oldott 
Elég, hogy nem maradt bordába a vászna. 
Szivük' összefűzni elég lett egy pászma.

Tavaszodul kezde't Betti bánat-tele,
A világ kereke nagyot lódult vele.
Az özvegyi fátyol azon veszi észre,

Gyászba borúit — óh jaj! — Garabóné háza; 
II bent Bébi asszony könnyeiben ázva; 
Összekulcsolt kézzel, szerte zilált hajjal 
A terítő melleit ott éri a hajnal.
Telkem uram ! édes!« —ébresztgeti, hívja, 

Mig sikolyba fölad torka rekedt sípja.
Hallgatni a sírást sok volna a kőnek,
Mikor a siratok bele-belebögnek.
Az ellágyulástúl sokja csak ügy bukdos, 
Hasztalan a szivet erősítő bütykös.

Szegény Garattá ha föl nem éhved erre:
I ronihitálliatnak majd amaz új reggelre.

Gyűl a halott-látok sokasága kinn-benn,
Özvegy darabonén szánakozik minden’.

Gli btdt boldogtalan, óh beli szerethette !« 
Hallja Garabóné előlié, megette . . .

Mozik már Garabót, a nép esak ugv tódul ;
A Italollas ének zeng eg-hasitóul;
Hemzseg utcza, tető, garádja és góré,
Mindent tűlóbégat özvegy Garabóné . . .
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mert ha jogainkról egymásután lemon 
IIlink s azokat a Becs kegyétől függő 
központi hatalomra ruházzuk át: akkor 
nem érjük meg a jövő századot!

Legyen tehát résen a nemzet s ne 
engedje egyes, hatalom után vágyó mi­
niszterek kedvéért az önkormányzatot 
lényegéből kiforgatni s választási jogát 
megcsonkiltatni, — mert ha jogainkról 
lemondunk, akkor nem leszünk,többé állam­
polgárok, hanem egyszerű adófizető páriák, 
szolga nép leszünk, a szolga népnek pe­
dig pusztulni kell!

Szabadság a nemzetek éltető ereje, 
A mely nemzet szabadságáról lemond, 
az önmaga ásta meg a sírját. A szabad­
ság pedig az önkormányzatban nyilvá­
nul. Az önkormányzat ellenségei a sza­
badság hóhérai.

Nekünk pedig független, felelős ma­
gyar miniszterekre és nem hóhérokra van 
szükségünk. Hóhérokról bőven gondos­
kodott a múltban az osztrák. — saját 
nemzetünk fiai ne vágyjanak e szörnyű, 
utálatos mesterségre !

Országgyűlés. A kéj) viselő ház 
ülése ni á rezius 4-én A képviselőház teg­
napi ülésén .a szegedi rakpart mentén 1890 
év folyamán teljesített kőhányási munkálatok 
költségvetéséről« szóló törvényjavaslat került 
tárgyalás alá. Az ellenzék részéről hozzászólót 
lak e javaslathoz: Herman Ottó, Hn- 
i'ánszky Nándor és l'app Elek, kik 
alaposan megrostálták, a hedőlt szegedi rakpart 
építésénél elkövetett hibákat, A szegedi rakpart 
ügyében a kormány kényes helyzetben volt.

1 gy kellett maniivriroznia, hogy a szo­
lidaritást se el ne vállalja, se meg ne tagad­
ja. a múltban elkövetett hibákkal, s hogy a 
jövőre nézve a szükséges intézkedések és ki­
adásokra nézve megkapja a ház jóváhagyását 
L kényes helyzetet teljesen demaszkirozta 
M e v m a n n Olló. a ki a törvényjavaslathoz 
egy határozati javaslatot nyújtott be, melyben 
a múltban történték r ossz a 1 á s a nyer 
kifejezést. Bor á a s z k y Nándor röviden, de 
alaposan megmagyarázta, hogy az adott hely- 
zelbcn csakis a Hermann Ottó felfogása a he­
lyes. Mert sem a törvényjavaslatot nem lehet 
visszautasítani a jövőnek koczkáztatása nélkül, 
sem elfogadni nem lehet a múltban elkövetőit

■hit a tulipános láda fenekére.
Azt a viasz főt is unos-untig látta: 
l'ram boesá’ — bizony borsódzik a háta.
Meg »Sz/tau/«-hoz is mi jutott a kőbe!
Nyílik akaratlan * férjhez menendők«-re..
Hisz a mi sok, csak sok: három álló hónai) 
Konynyel. imádsággal adózni a hóllnak.
Hogy a világ mit mond? — amit akar mondja: 
A világ nyelvének mért legyen ő foglya?

I.akadalmat laknak a (iarabö-házha,
■lárja Itebi asszony, szintúgy szaporázza. 
l ülvar, szoba, ablak valamennyi fényes : 
leli a viasz főből gyertya-özön s mécses.
I'.s a halottól is már nem igen tarthat, 
llogv a lakadalmán vele gyertyát tartat ■ 
Hozatott sírjára vaskos, öies követ, 
hmher lesz Harabó, na ha visszajöhet!

(Székelyhid.)
'lótli József.

Az állatok zene-érzéke.
Nem egy-két alkalommal volt már vita 

h'i'gya a kérdés eldöntése, vájjon az állatok 
hu'iiak-o zene-érzékkel és sokan tagadták an- 
1 , h’helósegét, sőt n természettudósok általa 
mull évben Wesztfaliában megtartott tudomá- 
"yos értekezleten a tudósok legnagyobb része

hibák és gondatlanságok rossznlása nőikül, 
líróf T i s z a Lajos a volt szegedi királybiztos 
több Ízben felszólalt, de az ellenzéket legke- 
veslibé sem sikerült kapaezilálnia. Gróf B e t h- 
I e ti András löhimivelési miniszter is felszó­
lalt ez ügyben, de ő sem igyekezett túlságosan 
exponálni magát Hermann tiltó határozati ja­
vaslatával szemben. Mindössze is nem fogadta el 
azt sa többség is (amit tudni lehelett,) ellene sza­
vazott. A református és lutheránus alapok javára 
adandó nyereménykölesön ügyét Hegedűs 
Sándor referálta. Irányi Dániel csak 
azon föltétel alatt fogadta el a javaslatot, hogy 
a protestáns egyházak számára a budgetben 
megszavazott segélyezés emelése nincsen kizárva. 
\\ e k e r I e Sándor pénzügyminiszter 
megnyugtatta Irányit, hogy ez a segély-emelés 
egyáltalában nincs kizárva, ismertette ezután 
a törvényjavaslat inlenczióil; az 1K89-ik évi 
IX-ik lórvényozikk ugyanis csak közérdekű s 
nemes czélok szolgálatára tartja fenn a tör­
vényhozásnak a nyeremény-kölcsönök enge­
délyezései s most épen ily közérdekű nemes 
czélt szolgál a törvényjavaslat. A ház egyhan­
gúlag elfogadta a törvényjavaslatot.

Ezután gf. Szagán Gyula miniszterelnök 
válaszolt Helft Ignáez intevpellácziójára a bul­
gáriai nihilisták ügyében. Elmondta a minisz­
terelnök az egész esetei, s külügyminiszterünk 
eljárását. Külügyi hivatalunk ugyanis - ép 
ug), mint a német és az olasz külügyminisz­
ter figyelmeztette a bolgár kormányt, hogy 
Bulgáriában anarchisták és nihilisták teleped­
tek le, a kik az orosz czár élete ellen akartak 
összeesküvést csinálni. A bolgár kormány e 
figyelmeztetést, köszönettel fogadta s kijelen­
tette, hogy figyelemmel kiséri ezeknek a gya­
nús individiumoknak működését. A miniszter­
elnök válaszát a ház tudomásul vette. Végül 
d>j Szapúrg Gyula miniszterelnök telt előter­
jesztést a ház továljbi, teendőjére nézve, kije­
lentvén, hogy a közigazgatási törvényjavasla­
tok egyikét még a húsvéti szünet előtt beter­
jeszti. E kijelentéssel, valamint Irányi Dániel 
felszólalásával mai vezérczikktinben foglal­
kozunk.

A háborn reformja. Maximeán 
(.«■imp, a római héke-congressus egyik szerve­
zőjéhez levelet intézett, a melyben "arról szól, 
hogyan kellene a háborút reformálni. Szerinte 
a congresses akkor tenne szolgálatot az em­
beri nemnek, ha a kormányok elé javaslatot 
terjesztene a háború átalakítása iránt s abban 
ezeket inditványozá : Az egyes hatalmak dip- 
lómat iái képviselőiből minden évben congres-

amellett nyilatkozott, hogy az állatoknak zene- 
erzéke nines vagy ha van is, az csak igen je­
lentéktelen; mindazonáltal a lapasztalat egészen 
ellenkezőt bizonyít és ez esetben is, mint már 
nem egyszer történt, a mindennapi tapasztalat 
megezáfolja a tudomány száraz állításait, ta­
gadásait.

Eltekintve azon ókori mesétől, mely azt 
állítja, hogy Orfeus az ő éneke és zenéjével 
oly benyomást tett az állatokra, hogy nemcsak 
a szárazföldiek, hanem a víziek is, sőt a halak 
mamik kénytelenek voltak követni a zenélő 
Orfeus!, bárhová is ment ő, több példát is 
mondhatunk, melyek az állatok zene-érzésének 
létezését bizonyítják.

Navarában egy katonatisztet zártak el, 
egyes börtönbe; mint llawkin zenészeti törté­
netében olvassuk, az elzárt tiszt engedélyt 
nyert, hogy egyedüllétének unalmát elűzhesse, 
naponta pór órát kedvencz fuvoláján játsz­
hatott. J ‘ 1

Alig lujt bele fuvolájába, a börtöne zella 
minden sarkában levő lyukakból az abban ta­
nyázó egérkék elhagyták leshelyüket, s a fw- 
volazó köré gyülekezve, hallgatták annak ze­
nijét, a fedélzeten levő pókhálókból pedig a 
pókok lebocsátkoztak a szoba padozatára s az

_________ 189! márczius r,

sus ülne össze, mely megvizsgálná a 
közi helyzetet, elsimítaná a nehézségeket*1 mZ61" 
leg törvényt ülne az összezöidiilő lé|l,|í 
Továbbá a háborút csak az arra alkalmiéi1 
eset után két hőnapra szabadna mesizená 
ez alatt az idő alatt a semleges feleknek 
kötelességük, hogy bíróságot ajánljanak a téu 
nek. Mielőtt a háborút megizenik, a 
készülő országok népét meg kell ' szavaztat? 
arra nézve, hogy akarják-e a háborút '■> A 
ellenségeskedést nem szabad előbb 
doni, mint a hivatalos hadüzenet után m 
hónapra. «Egy szóvei« mondja az indító 
nyúzó minden lehetőt el kell követni arra" 
hogy a háború megakadályoztassék. A báli' 
rimák, a mennyire csak lehetséges, a iiárba°" 
hoz kell hasonlóvá válnia. Tiltott dolog a pár" 
haj is, de megtűrik, ha egyenlő fegyverekkel 
tanuk fólvigyázása mellett mérkőznek a felek 
Mig a háborít ilyenné nem válik, nem lesz 
más, mint rablás, a mely megengedi az erő- 
sebbnek, hogy elmetsze a gyengébb ereit, azért 
hogy vagyonát elrabolja. Azon a napon’-.'L 
végzi melyen elhatározzák, hogy a háború­
hoz alkalmazzák az erkölcs szabályait s akkor 
el fog pusztulni a föld színéről, mért lehetet­
lenség a háborút tovább is (öntartani.

A norvég miniszterválság.
Mint említettük, a norvég képviselőház olvaii 
határozatot fogadott el, melyben Norvégia sza­
mára a külügyek egész önálló intézését köve­
teli. Minthogy a konzervatív Stang-kormány 
éppen akkor a svéd kormánynyal olyan meg­
állapodásra lépett, mely a norvég befolyás 
kellő fentartása mellett Svéd-Norvégországok 
külügyi vezetésének egységét fentartja, a fen­
tebbi határozat következtében a minisztérium 
beadta lemondását. A király a törvényhozás 
elnökeit és alelnökeit tanácskozásra hívta meg. 
melyben mély sajnálatát fejezte ki a hozott 
határozat lelett s elmondotta, hogy a kormány 
által tervezett újítás teljesen kielégítette volna 
Norvégia érdekeit. Erre a király Bemernek, ki 
az ellenzéki indítványt a törvényhozásban 
megtette, ajánlotta föl az uj kabinet alakítását. 
0 azonban nem vállalkozott rá, hanem azt a 
furcsa elvet vitatta, hogy a vereség daczára a 
Slang-kormánynak nem kellett volna visszalép­
nie, sőt joga sines ez alkalomból visszalépnie. 
Ennek folytán Steen, a radikálisok vezére bí­
zató tt meg az uj minisztérium alakításával. 
Steen meg is felelt a megbízásnak s nem szi­
gorúan politikai, hanem olyan kabinetet ala­
kított, mely egyszerűen a napi teendők vég­
zésére fog szorítkozni.

BELFÖLD.
A szászok fogyása. Örvendetes hír 

érkezik Brassóból, a szászok egyik fészkéből, 
hol a magyar elem immár annyira megszapo-

egerek háta mögött kört képezve, érdeklő hall­
gatói voltak a fuvolának. Meglepetve látta ezt 
a kapitány. Aztán letette fuvoláját, s az állat­
kák abban a perezben elszéledtek. Hat napig 
nem fuvolázott és hat napig nem látott egyet­
len egérkét sem s hat napon át nem hagyták 
el hálóikat ,a pókok. Hetednap ismét fuvolá­
val ölte el unalmas óráit a fogoly és a zene­
szer hangja ismét körébe gyűjtötte apró, hálás 
hallgatóit.

tallow, hírneves manchesteri zeneiró be- 
széli, hogy egy alkalommal a Marcey folyó 
partján egy kiránduló férfi-társaság telepedett 
le, nem messze az erdőtől s itt. négyes hang­
ban énekelt. Alig kezdték meg az éneket, a 
dallamos hangokra egy süldő nyúl jött ki az 
erdőből s egyenesen a hang után ment, az 
éneklőktől alig ötven lépésnyire leült, füleit 
hegyezte s a legnagyobb figyelemmel hallgatta 
az énekel. A meglepett társaság látva a szo­
katlan jelenetei, nbbanhagyta az éneket, mire 
n nyúl felugrott és elfutott az erdő felé, mi­
előtt azonban elérte volna az első fát., a férll- 
négyes hangja ismét megütő füleit s mintha 
visszavonná valami mágnes, megfordult, oda­
ment előbbi helyére s olt hallgatta mindaddig, 
mig a társaság felállott s elhagyta a folyam 
partját, ekkor a nyúl is visszasietett erdejébe.
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rodott, hogy többségben van. A legújabb nép- 
számlálás adatai szerint ugyanis Brassónak 
30,802 lakosa van. Ebből magyar 10.1599, szász 
(if)92, oláh 98215. A magyarok és oláhok sza­
porodtak, a szászok ellenben megfogy lak.

A katholikus népgyülés élőké-zi- 
lésére kiküldött 21-es bizottság kedden este 
tartotta első ülését Budapesten gróf Zichy 
Nándor elnöklete alatt. A bizottság hosszabb 
eszmecserét folytatott a tervezett naggyülés 
ügyében s határozatikig kimondotta, hogy min­
denekelőtt feliratot intéz a püspöki karhoz, 
kérvén benne, hogy egy delegátust küldjön 
ki kebeléből, ki a bizottsággal folytonos érint­
kezésben állva s vele egyetértőleg kezdje meg 
a nagygyűlés munkálatait.

Püspökség Pozsonyban. A pozso­
nyi katholikus polgárság közt élénk mozgalom 
indult meg, melynek czélja, hogy Pozsony vá­
msa püspökséget kapjon, az esetre, ha a prí­
más székhélyét Esztergomból áthelyezik Buda­
pestre. A mozgalom másik czélja a bécsi Paz- 
tnaneum áthelyezése Pozsonyba.

Királyi táblák bajai. A győri kir. 
tábla épülete a kedvezőtlen időjárás miatt alig 
épül fel május 5-éig, midőn a vidéki kir. táb­
lák megkezdik működésűket. Ezért a gyűri kir. 
tábla ideiglenesen alkalmasint a törvényszék 
palotájába kap helyet. Baj van Pécsett is. A 
királyi táblá számára emelt épület is elkészült 
ugyan, de a falak olyan nedvesek, hogy nem 
tudják, hogyan költözhetik bele annak idején a 
tábla. Ez természetesen nem valami örvende­
tes hir a bírákra nézve, különösen most a 
pécsi tífuszjárvány idején.

hói ztVí’08? haderő “övelése. Varsó­
ból él kező lurek szerint Oroszország folyton
hadi ereje növelésének tervével foglalkozik A 
hadügyminiszter nehány nap előtt titokban eiiv 
uj gyaloghadosztály alkotását rendelte el. Ugyan 
csak titkos intézkedés történt arra nézve hogy 
a huszonhat ezredből álló doni kozákságot 
meg egy tartalékkal szaporítsák. Hogy gyorsan 
lehessen mozgósítani, sok hadiszert, elesvget é, 
orvosságot is szereztek lie.

A chilei forradalom egyre komo­
lyabb jelleget olt. Pisagua közelében a kor­
mány csapataihoz tartozó 4-ik ezred három 
zászlóalja agyonlőtte saját lisztjeit és a forra­
dalomhoz csatlakozott.

KÜLFÖLD.
Rieger, az ó-csehek vezére, a rá nézve 

kedvezőtlen választások miatt, a nélkül, hogy a 
további választásokat bevárta volna, családjá­
val együtt Arcéba utazott.

Caprivi lemondása. Caprivi német 
['irodalmi Kanczellár-angol lapok hire szerint 
— kijelentette Vilmos császárnak, hogy az 
őszi hadgyakorlatok után visszalép állásától. 
Ebbéli elhatározását abból magyarázzák, hogy 
nem tud egyetérteni a császár terveivel és esz­
méivel, különösen pedig a legutóbbi események 
nincsenek ínyére.

Natalia kérelme. Natália királyné 
egy magasrangu katonatiszt által felkérette a 
kormány egyik tagját, hogy bánjanak el vele 
kíméletesen, mert a legrövidebb idő alatt ugv 
is elhagyja Szerbiát és végleg Oláhországban 
telepedik meg.

Habsburgok Budapesten.
Érdekes röpirat jelent meg >A Hab s- 

b Ur^rk,jilV,Ője Budapestén« czim alatt.
Alföldi álnév alatt szerepel a röpirat szer­

zője, s azt igyekszik kimutatni, hogy a Habs- 
burgház érdeke teljesen azonos a magvarsáv 
érdekével. ’ *

A dinasztiának tehát a magyar faj erő­
sítésére kell irányoznia a birodalmi politikái 
mert a magyarság sem a szláv-, sem a ger­
mán-, sem a román nyelvcsaládokhoz nem 
tartozván, a vész óráiban bármelyik ellenseg­
gel szemben életre-halálra kész harczolni ha­
zájáért, királyáért. És a magyarság nemcsak 
népfaji jellegénél, hanem egyszersmind föld­
rajzi helyzeténél fogva is a legkiválóbb tényező 
a birodalomban, miért is a politikai súlypont 
idehelyezendő át.

Az udvarnak állandóan Budapestre kell 
költözködnie és innen erős nemzeti politikát 
inaugurálnia, őszintén támogatván a csehek, 
lengyelek, ruthének, horvátok és szlovének 
nemzeti törekvéseit.

A figyelmet érdemlő műből adjuk a kö­
vetkező bevezető részt:

A Habsburgok birodalma, az Írott tör­
vények szerint, két egyenlő jogú államfélből 
áll. Magyarországból, vagyis Szent István bi­
rodalmából és Ausztriából, vagyis az osztrák 
örökös tartományokból. Tényleg azonban a 
birodalomban jelenleg érvényben lévő politi­
kai rendszer egyedül az osztrák-németek, 
helyesebben : kizárólag Bécs városának a ki­
váltságos, monopolisztikus érdekeit tartja szem 
előtt.

Ez érdekek abban összpontosulnak, hogy 
Bécs és a kis német tartományok a politikai, 
gazdasági és kulturális téren minél teljesebb 
hegemóniát gyakorolják Magyarország, Horvát- 
Szlavon-Dalmátország, Bosznia, Herczegovina, 
Krajna. Karinthia és Isztria fölött. Egy helyen 
felelős miniszterekkel, más helyen tartomá­
nyi főnökökkel kormányozván. Hol, miképen 
lehet.

Azt senki kétségbe nem vonhatja, hogy 
az összes központi intézmények a németek, a 
bécsiek uralmának megszilárdítására irányul­
nak. A németül vezényelt hadsereg; a Bécs- 

, ,art'vzkodó német udvar: a németül lere- 
velezo külügyi követségek és konzulátusok ; a 
Pécsben osszpontositott s német hivatalos nyel- 
vet hasznáhi közös minisztériumok: a hadügyi, 
külügyi s pénzügyi kormányok: a közös vám­
terület, mely Bécs és az osztráknémet iparo­
sok Jávára elősegíti Magyarország, Horvát- 
azlavonország, Gácsország, Bukovina stb. ki­
zsákmányolását, — mind közrehat, hogy Bécs 
szupremáczióját állandósítsa. S mindenekfölött 
érvényesül a főhatalom befolyása a »birodalmi 
fo- és székvárosnak. : Bécsnek mesterséges 
eszközökkel való forszirozásában ; igen helye­
sen úgy gondolkozván, hogy egv gazdag, fényes 
hatalmas központ felé elöbb-utóbb gravitálni 
lesznek kénytelenek a czentrifugális tartományi 
városok.

A német törekvéseket csak még fokozná 
az az eshetőség, ha az osztrák választásoknál 
az osztrák németek jutnának kormányra. Mu­
tatja ezt a kiadott jeszó, mely »osztrák álla­
miságot. hangoztat. A tény azonban, melyet a 
hzika megkérlelhetetlen törvényei erősítenek, 
az hogy Ausztria soha nem lehet német állam, 
soha nem lehet egységes állam, soha nem lehet 
állam, a szó modern, igazi értelmében.

Magyarországot ellenben a haladó száza­
dok minden képzelhető viszontagságai közepett 
is egységes államnak tartja meg földrajzi hely­
zete, geológiai konfigurácziója, de nemzeti és 
magyar államnak is a magyar faj etnográfiai 
elhelyezkedése. A Magyar állam fölvirágzása a 
beke leghatalmasabb biztosítéka. Ha Deák 
mindezt látta, tudta, hitte volna, bizonyára 
nem tanácsolja vala a fejedelemnek, hogy Bécs- 
fcen maradjon: hanem sürgeti vala, hogy sies­
sen Budapestre a mig nem késő ; míg a né­
met, mig az orosz, mig a román meg nem 
erősödik s föl nem izgatja a birodalom rokon 
népeit, — el nem szedi a határszéli tartomá­
nyokat.

Sürgette volna, hogy a magyar faj erő­
sítésére kell irányozni az egész birodalom po­
litikáját, mert ha a magyarság erős, az meg­
tartja a Habsburg liáznak az idegen ajkú tar­
tományokat ; ha ellenben Magyarországot a 
természetellenes politikai rendszer nem engedi 
megerősödni, ama tartományok elvesztővel a 
magyar föld kizsákmányoltam szegényen marad 
vissza az uralkodó háznak. Mert ez a terület 
föltétlenül megmarad s csak a birodalmi poli­
tikán múlik, hogy mint virágzó, vagy mint el­
sorvasztott állam marad-e fenn a dinasztia 
számára.

A magyar állam jóval nagyobb kiterje­
désű, mint az összes osztrák tartományok

Különösen feltűnő a szarvasok és lovak
zeneérzéke.

A lapplandi szarvas, melyet tudvalevőleg 
'' Benlakók lovak helyett használnak jármü- 
'eiknél, ha összliangzó zenét adó csengőket 
akasztanak szerszámaikra, kettőzött jókedvvel 
HS sebességgel röpítik a szánt a sik jégen s 
lioliikrön keresztül.

A lovak zeneérzéke leginkább feltűnik a 
tim mardákban, hol a lovuk a zene után pol- 
a f pesekben tánczolják körül a kört ; de ész- 

11 lő az a katonai lovaknál is, melyek 
eines,ik hallják, hanem tökéletesen érzik is a 

/ rezi S1I’ hangjának jelentőségét és ha a ro­
mra vezénylés után is fölhangzik a csatasip,

■ mszar lova tombolva rohan előre, az adóit 
- In! "" ^'hdve, hogy rohamra van vezényelve

]nv "‘Ham már egy úgynevezett »vasárnapi 
]ov •“ ' egész kényelemben ült szelíd vérű
I "-'akében, végig sétálva egy széles ut

L?rn ’ ^<! csa*$nem halálsápadt ijedt- 
mikor^ 1 ,e s ntajdnetn kibukott nyergéből, 
nál f'z,,h,5 ló, mely valamikor a huszárok- 
Bitáiót n mchelte elvonuló huszárság trom-

1111 ^ 'állottá s egész katonai pontosság-

.9-* v'l .
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gal sebes vágtaláshoz kezdett, mint a trom­
bita jelzé.

Más alkalommal egy bérkocsist hozott 
zavarba, különben egészen türelmes és az os­
tort is eltűrő lova. Midőn a kocsi egy czirkusz 
előtt állott s a czirkuszban felhangzott a ka- 
tonazone, a bérkocsis lova nyugtalankodni kez­
dett, majd rendes ütemben tánczolta a polkát, 
valezert. A bérkocsisnak csak azután jutott 
eszébe, hogy lovát egy mülovarda tulajdono­
sától vette s úgy nem csodálható, ha az meg­
tartotta emlékében a zene hangját.

A legügyesebb lóidomitók, a katonatisztek 
állítják, hogy bármely ló, legfeljebb 15- 5 hét 
alatt a katonaságot vezénylő trombita hangjá­
nak különféle jelentőségét teljesen megtanulja 
s fut, rohan, tombol, vágtat, aszerint, amint a 
trombita jelt ad.

A kutyák is bírnak zeneérzékkel és sze­
retik a zenét. Különösen nagy figyelemmel 
hallgatják a czitera hangját, mig ellenben az 
úgynevezett török zene, lármájánál fogva, fé­
lénkeké teszi őket ; a kintornát épen nem sze­
retik s annak hangjára ugatással nyilvánítják 
nem tetszésüket.

Még a vérengző farkasra is hatással van 
a zene, megfosztja azt minden erejétől s elvéve

vérengző kedvét, mintegy lefegvverzi uz erdők 
e vad állatát.

A múlt 1889. évi január 4-én egy posta­
kocsis haladt postakocsijával Erdélyben s mi­
dőn egy erdő közelébe jutott, lovai horkolni 
kezdtek s óriási vihogás közt figyelmeztették 
a kocsist, hogy veszély közéig. A kocsis szél­
tekintett s kétségbbeesetten látta, hogy az er­
dőből három farkas rohan a postakocsi felé. 
A kocsis, hogy, ha netálán a közelben emberek 
volnának, segélyt nyerjen, elővette postasipját 
s egész erejéből fújni kezdte azon a vészjelzőt. 
Segély nem jött ugyan, de a farkasokat lefegy- 
verezte a zene hangja s megállották egy 
perezre, aztán megfordulva, visszatértek az 
erdőbe a postakocsis legnagyobb örömére, ki 
postasipjának hangja által megmenté a saját 
és lovainak életét.

Seikra.

Apróságok.
Apa. Nézd csak Károlyka, hoztam ne­

ked egy uj sélapálczát, de ha megint elveszí­
tsd, megverlek vele.

Tanár (a műtörténelemből magyaráz.) 
Miről ismerik meg Bembrandot ?

Felső leányiskolái növendék: A kalapjáról.



MSfciái A

A. .

iS
, . *

együtt véve. A magyar állam szétválaszthatta!) 
politikai egység. Az örökös tartományok ellen- 
hen, fekvésüknél fogva, Becsből egységesen soha 
nem kormányozhatok,

A magyar állam a Habsburgok birodal­
mának s a befolyása alatt álló aldunai tarto­
mányoknak kellő közepén fekszik. Elég nagy 
arra, hogy a kis népeknek : cseheknek, len­
gyeleknek, ruthéneknek, oláhoknak, bolgárok­
nak, szerbeknek, bosnyákoknak, honátoknak, 
szlovéneknek imponáljon: de tulnagy sem, 
hogy azok nemzeti függetlenségét veszélyez- 
I ethetnc.

A magyar állam a birodalom részei kö­
zött egyedül bir elég erővel arra. hogy a bi­
rodalmi politikát Budapestről a dinasztia ha­
talmának megszilárdítására s a népek nemzeti 
törekvéseinek kielégítésére lehessen irányozni. 
Egyedül a magyar állam kepes e birodalmi 
politikához oly eszközöket szolgáltatni, melyek 
a sikert biztosítják.

A leghatalmasabb tényező ezek sorában 
maga a magyar államiság, melynek osztrák 
kiadását az örökös tartományokból most sze­
retnék összegyúrni.

A magyar birodalom óriási kiterjedése, 
az uralkodó népfaj kiváló tulajdonságai, a föld 
kimerithetien kincsei, a páratlanul kedvező 
geográfiai fekvés, belátImtlan tért nyit az 
állami intézmények fejlesztésére, melyek segé­
lyével a Budapesten székelő főhatalom csodá­
kat művelhet. Az erőnek e kimeríthetetlen for 
rása mellett mily parányiak egyenkint és ösz- 
szesen az osztrák örökös tartományok.

Újdonságok.
* Figyelmeztetés a választókhoz.

A jövő 1892-ki övben lesznek az általános 
országgyűlési választások. E választásoknál azon 
polgárok fognak bírni választói joggal, akik az 
eziden elkészítendő választói névjegyzékbe be 
fognak íratni. Ebbe pedig az |K74-ki XXXIIl-ik 
es az 1875-iki VI. tezikkek értelmében csak 
azok vehetők fel. a kik az ott meghatározott 
feltételeken kivid a megelőző évi, teliát az 
1890-ki egyenes adót, illetőleg az ennek meg­
felelő adóhátralékot folyó évi ápril 15-ig beíi- 
lizették. 1 gyanczert figyelmeztetjük polgártár­
sainkat, hogy a törvény említett rendelkezésé­
nek, ha megerőltetésbe kerül is, megfelelni el 
ne mtilaszszak. nehogy a választói névjegyzék­
ből kibagyatvan, választói joguktól, mely egyéb­
iránt nemcsak jog, hanem polgári kötelesség 
is, elessenek. Egyúttal arra is figyelmeztetjük 
polgártársainkat, hogy az összeíráskor, mely 
hivatalból történik, vigyázzanak, vájjon beirat- 
tak-e a választók köze s ha kihagyták volna 
vagy olyakat Írtak volna be, akiket választói 
jog nem illet, az ellen a központi választ­
mányhoz, ennek határozata ellen pedig a ki­
rályi kúriához Írásban folyamodjanak.

* Sorozás Debreczenben. Ma foly­
tatlak a 111-ik korosztály sorozását: a soro- 
zamink nagy száma miatt az idegenek sorozása 
holnapra maradt. A lll-ik korosztályból ma 
délig til egyént a közös hadsereg részére és 
22 egyént a honvédség részére. Utóbbiak közé 
sorozták lapunk segédszerkesztőjét, Eondesz 
Eleket is. Szerkesztőségünknek most már teliát 
.1 katona tagja van, — ilyen jól föivegyverke- 
zett szerkesztőséggel azután nem tanácsos ki­
kötni senki fiának !

* Esküvő. Keríts* János szeretett és 
tisztelt pártelnökünk lia, ifj Kertész János, ma 
délben tartotta egybekelés! ünnepélyét Faragó 
Juliskával, faragó János polgártársunk kedves 
leányával. Az esküvőt Kertész János urnái az 
orómnpn házánál gazdag lakoma követte. Az 
uj párt A/. lith Kálmán lelkész eskette össze, 
Ihali Kálmán orsz. képviselőnk, ki szintén hi­
vatalos volt a lakodalomra, következő leve­
lei intézett az örömapához Kertész János­
hoz. Érvelőben megköszönte a meghívást és 
sajnálatát lejezi ki, Imgy sok elfoglaltsága miatt 
meg nem jelenhet a lakodalomban, heveiét Így 
végzi: »Ezen baráti soraimmal akarom megkö­
szönni a szives meghívást és tolmácsolni jó 
kivánataimal az ifjú párnak és kedves szüleik­
nek, hozzátartozóiknak. Lelkem gondolatával 
én is jelen leszek a szép ünnepélyen, amiért is
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legmelegebb üdvözleteimet küldve a tavaszszal 
leendő személyes látogatásomig is, maradok 
őszintén tisztelt pártelnök urnák igaz hiv ba­
rátja és kész szolgája Timii Kálmán.

* A debr. ügyvédi kamara, f. hó 
8-án tartandó értekezletén fogja tárgyalás alá 
venni a bírói és ügyészségi szervezetről szóló 
törvényjavaslatot. — Óhajtandó lenne, hogy ezen 
értekezletre a kamara tagjai minél nagyobb 
számmal jelennének meg.

* A debr. tisztviselők önsegélyző 
egyesülete mint szövetkezet XI. évi rendes 
közgyűlését f. évi márczius hó 22-én délután 
3 órakor tartja a városház nagy tanácstermé­
ben, melyre a t. ez. lagok ez utón is ineghi- 
vatnak. A közgyűlés tárgyai : 1. A közgyűlési 
jegyzőkönyv hitelesítésére 2 tag megválasztása 
2. Az igazgatóság beszámoló jelentése az 1890. 
üzleti évről és ugyanezen évi mérleg előter­
jesztése. .‘1. A felügyelő bizottság jelentése. 4. 
A tiszta jövedelem felosztása és a tisztviselők 
díjazása. 5. Az alapszabályok 16 §-a II. czime 
m.) pontja értelmében beadott indítványok 
tárgyalása, ti. A kilépő 5 igazgatósági tag he­
lyének betöltése a póttagok megválasztása. ■— 
Az igazgatósági jelentés és a zárszámadások 
az egylet pénztári helyiségében (»Jogász és 
tisztviselői kör«) az érdeklettek által napon­
kint 5- 7 óráig vagy a rendes pénztári időben 
megtekinthetők. Debreezen. 1891. márczius 
5-én Az igazgatóság.

* Dalestély. Meghívó. A dehreezeni 
dalegylet által 1891. márczius hó 6-án, pénte­
ken a »Margit« fürdő dísztermében Tombor 
Aladár karnagy vezetése és Rácz Károly ze­
nekara közreműködése mellett tartandó zárt­
körű dal- és zeneestélyre. Műsor: »Daloljatok« 
Lányitól. .A virágnak megtiltani» Erkeltől. 
»Egyes egyedül* Brauntól. »Fájó emlékek« 
Zimaytól. »Sajkázó« Schuberttól. »Pepilant« 
(lenétől. Kezdete este fél 9 órakor. Belépii-dij 
személyenként 1 Irt Család-jegy 8 személyre 
2 frl. Egyleti- alapiló- és pártoló tagok sza­
badjegyeiket használhatják. A szabadjegy 8 
személyre érvényes, a család többi tagja a 
belépő-díj felét, vagyis személyenként 50 krt 
fizet. Az elnökség.

* Eljegyzés. Kasztl Imre budapesti 
in. kir. posta és táviró tiszt, megyénk szülötte, 
Kasztl Lászlónak, gf Zieliv (léza ietélleni tiszt­
jének és Imjdiivármegyei bizottsági tagnak lia. 
jegyet váltott Wnizner Irma kisasszonynyal
falán, Komárom -megyében. Az ifjú párnak sok 
boldogságot kiváltunk !

'Leszállított portó, Márez. 1-én 
lepett éleibe Baross Gábor kereskedelmi minisz­
ternek egy ujabb intézkedése, mely a postai 
szállításnál a nyomtatványokra nézve az ed­
digieknél kissobb dijakat állapit meg. E naptól 
fogva a magyar-osztrák forgalomban 50-100 
grammig 2. a magyar német forgalomban pedig 
8 krét viszi a posta a nyomtatványokat, 100 
250 grammig mindkét forgalomban 5 kr a portó.

* Öngyilkosság. Vékony Sándor olaj- 
űtö 8. szám alatt lakó 88 éves napszámos teg­
nap felakasztotta magát, s mire észrevették, 
már meghalt. Tettének oka a nyomor volt.

* Hóba temetett város.. Dél-Orosz­
országban Taganrog város lakosai szomorít sors­
ban vannak. A várost egészen elborította a hó, 
mely egyes helyeken a hatvan láb magasságot 
túlhaladja. A külvilágtól elzárt városban tízezer 
munkás éjjel nappal azon fárad, hogy az utakat 
járhatóvá tegye, I la nem sikerül az azwi ten­
gerhez ólat nyitni, vagy nem létesíthetnek 
Rostow város fele számíttat, úgy a szerencsétlen 
emberek az éli halál martalékává lesznek. Az 
élelmi szerek már csak pár napig tarthatnak 
és a lakosság szegényebb része már is a leg­
nagyobb nyomorral kiizködik.

* Érdokos újdonság lesz szombaton 
a színházban. lomkor Aladár »l'lorentin* ezimii 
operettjéből, mely Berlinben legközelebb színre 
kerül, egy koringöt fog' előadni a zenekar.

x Lapunk mai számához van 
mellékelve Magyar István nagykárolyi mű- 
kertész gazdag és választékos árjegyzéke, me­
lyet ajánlunk olvasóink figyelmébe.
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Előfizetési felhívás. H0gv 
záporhoz, mely »előfizetési felhívás. aZ0" 
mindenfelől árad a nagy közönségre é " 
adok egy cseppet, elnézést i'A-«'- ’ en ls
múlva legkésőbb

kerek. Alig im- 
ápril. 20-ig —. egy(jn

>ra terjedő Predihárzió-gyüjtemény (a||<a/U 
közönséges egyházi beszédek) kerül Li

alól nevem alatt. Midőn e néhány egyházi sz^o' 
latot, nem ismert munkálkodásomról nm’i'.T ,

tg.
fenti

. . ‘somról mutatóul
nyilvánosság elé viszem : érzem a felelőssé lóriié 
a t. közönséggel szemben; midőn mégis iPtl70n 
ezt: lelkem nyugodt all'elől, hogy a mit irf " 
abban Isten és Krisztus dicsőségét kerestem 
Tisztelettel kérem pályatársaim s hi Rokonaim 
szives megrendelését. Előfizethetni ápril ly. 
Előfizetési ár 50 kr, melyért a munkát 
határidőre bérmentve fogóm megküldeni mind 
azoknak, kik e gyiijlő ivén ápril 10-ig me„ 
rendelésükről értesítenek, vagy az előfietési 
dijat postán beküldik. Székelyhid, 1891. fej,r 
27-én. Tisztelettel 'lóth József\ s. lelkész \ 
tehetséges ifjú segédlelkész müvét ajánljuk az 
egyházi körök pártfogásába!

* Közgyűlés. A »debr. dalegylet 1891 
mártius hó 8-án, vasárnap d. u. 3 órakor a 
a városháza nagy tanácstermében rendes évi 
közgyűlést tart. Tárgyak: 1. Elnöki évi jelentés
2. Pénztári állapotról jelentés és költségvetés.
3. Folyóügyek és es tleges indítványok. í 
Tisztujjitás.

* Az igazság érdekében. A »Deb- 
reczeni Hírlap« tegnapi számában »Garázda 
huszár« czim alatt egy újdonság jelent meg, 
mely nem felel meg a valóságnak. Igaz, bogi­
it nevezett liszli szolga vendéglőnkben ivott, 
de nem mi velünk, hanem a másik szobában 
levő honvédekkel veszett össze, a miért én a 
vendéglőből kiutasítottam A tiszti szolgát sem 
a honvédek, sem anyáin nem bántották, a mint 
nevezett lap állítja. Később a tiszti szolga be­
verte a vendéglő ablakát, ekkor rendőrt hivat­
tam, ki lel is kisérte a 11-ik kér. rendőrkapi­
tánysághoz. Debreezen, 1891. márczius 5. 
Kramer Emil.

* Uj ügyvéd. Dr. Ha r t s t e i n ba­
jos ügyved városunkban letelepedett s ügyvédi 
irodáját, a báró Josinezkv-házban. piacz-utczán 
megnyitotta.

* Nyilvános köszönet. Vezetésem 
alatt levő dehreezeni dalegylet iránti rokonszen- 
vtinek meleg szavakban adott kifejezést özv, 
Vértessy l.ajosné úrnő s egyszersmind vissza­
emlékezéssel arra, hogy boldog emlékezetű és 
közszeretetnek örvendett férje, a dalegyletnek 
mindenkor hü pártolója volt, rokonszenves 
sorai kíséretében az egylet pénztára javára 
50 frt adományt küldött, egyszersmind kifeje­
zést adott annak is, hogy egyletünkről időn­
ként gondoskodni fog. Kedves kötelességemnek 
tartom ezt az egylet részéről a nyilvánosság 
terén megköszönni. Debreezen 1891. márczius 
4-én, Márk Endre dalegyleti elnök.

* Piaczi árak A Debreczenben 1891. 
mártius 3-án tartóit heti vásárról

Búza 
Kétsze rés

1 » Árpa
1 » Zab
1 » Tengeri
1 » Köles
I zsák burgonya 
100 kiló Szalonna 
100 » Háj

7.80 
7.00 
600 
6.70 
7.00
6.80 
6.00

46.00
50.00

7.60 
6.80 
6.50
6.60
6.90 
6.70
5.90 

3.40 
45.00
í 9.00

7.00
6.00
6.40
0.50
6.80
0.00
5.80

44.00
4890

Színház.
— Márczius 4.

»Az erdő szépe«, Feuillet Octav 
felvonásos színmüve szép szánni közönsége 
vonzott tegnap a színházba, a minek oka azon­
ban első sorban az volt, hogy BcrcB
Endre, színházunk egyik legtehetségesebb mu
vésze választotta jutalomjátékául.

Bérezi Endre nemcsak kitűnő niiivrít 
s mint bonvivan a vidéken az elsők között 8 • 
hanem a dehreezeni társadalomnak is keibe- 
alakja rokonszenves egyéniségénél, élénk 
leménél fogva; a dehreezeni iró- és 
népség »c z i g á n y-sá l r á b a n« pedig n^ü

szel- 
müvést-
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lözhetetlen »le n f ö b b minden egyéb,« — 
páratlan jó barát.

Koszorú, taps, elismerés bőviben volt teg- 
esti jutalomjátékán s ezek a kitüntetések

szóltak, mert a jutalomjátékul vá-nap
mind neki . ... .
|aszl0tt darab a közönségét hidegen hagyta,
„Vili tetszett, annyira, hogy sokan csakis a ju- 
Ialmazott művész iránti loyalitásból hallgatták 
v(lgig Feuillet ezen igen gyenge alkotását.

Ha a kitűnő romantikus Írónak csak ez 
■ müve volna, a Feuillet Octav kedves nevét 

iíiglm emlegetnénk annyi elismeréssel; bár egy 
iskolából való a .Szegény ifjú törté- 
Veté.-vel, meg a »Párisi regén y«-nyel, 
ile ezek első eminensek, mig az »Erdő szépe« 

lllolsó padsorokban rejtegeti hiányosságait: 
nevetségig menő romauticismust, a vissza- 

iaszitö szentimentalismust, conceptió és kidol­
gozás egyéb gyengeségeit.

A hretagne-i öreg koldus 11 o e 1 alakja s 
., rtigj romantikus iskola egyéb elavult requisi- 
tumai hatástalanul, legfeljebb nevetséget ger­
jesztve jelentek meg a mai színpad egészséges 
. lettől nyüzsögő deszkáin ; az öngyilkos szán­
dékú Morei György bárgyú jelleme boszan- 
kadást gerjesztett részvét, helyett (igaz, hogy 
Csi k y rosszul is alakította), az aristokratia 
hagyományaihoz ragaszkodó Pálma oly túl 
„rős vonásokkal jellemezve jelent meg előttünk, 
liogv epén ezért legkevésbé sem érte el azt a 
hatást, a melyre vele Írója számított. Általában 
minden alak hibás és nem állja ki a drámai 
követelmények tüzpróbáját.

Különben az • lirdő szépe« iránydarab. 
Az aristikratia küzdelme a munkás polgárság 
ellen, mely küzdelem ennek dicsőségével vég­
ződnek. Az ellentétek azonban oly rikitóak, 
hogy azokat kettős lakadalommal befejezni s 
kiengesztelni banalitás.

Az előadás lassan, vontatva ment, ‘/.,11-kor 
még a színházban voltunk. Kitűnők voltak 
(amennyire szerepe engedte) Bérezi, kivált 
a darab utolsó részében, Balassa az öreg 
gróf szerepében. Palotay Piroska külö­
nösen azon jelenetében excellált, midőn büsz­
kesége, hajthatatlannak látszó jelleme megtörik 
s enged szerelme parancsának ; általában véve 
gonddal, finoman játszott, alakításán meglátszott 
a jeles művésznő gondos tanulmánya. K o n- 
koly Emilia első jeleneteiben túlságosan 
markirozta a polgári gőgöt — egészen a női 
gyöngédség rovására ; a marquis-val való jele­
nete azonban, midőn bátyját a párbajtól meg­
menteni akarja, valamint a kolostori jelenet — 
némi álpathoszt leszámítva — sikerültnek 
mondható. Igen kedves volt Komlóssy 
Ilonka az apród szerepében. Didier Pál 
festő, miért festő' s mit keresett a darabban ? 
— ez talány, a mit Gólh Sándor sem tu­
dott elég ügyes társalgásával velünk megértetni.

Különben konstatáljuk, hogy ugyanazon 
közönség, mely előtt 10-szer került zsúfolt 
házban színre a német Sudemvmn-féle 
Becsület« — mert francziás vonásai 

vannak — a nagyszerű franczia irú művét : 
■Erdő szépé«-t, mint a númetes sentimentalis- 
mus és elavult romantika szülöttét: — tiszte­
lettel visszautasította.

(B—8.)
*

Valentin Lajosnak f. hó 10-én lesz 
11 jutalomjátéka Perron Adolf kedves operette- 
l ‘l|en a »Satanie l«-ben. Szerencsétlen direk- 
torsága nem csökkenti Valentin művészi 
érdemeiI, szívesen ajánljuk jutalomjátékát a 
közönség figyelmébe.

A dajka.
Mint mindennel, úgy a gyermeknevelés- 

'r is szeretjük a divatot követni. Egy futó 
I’1 tintást kell vetnünk legtöbb család életébe, 
•íz fogjuk tapasztalni, hogy a gyermek-, kttlö- 
'uisen a csecsemők nevelése egészen más, az 
* "ginül , sokkal károsabb alapon eszközölte-

f .
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r ......... 1,111 n tsivuu eues an Vit
legfontosabb kötelességét, a gyermek táplálását 
és gondozását dajkákra szókia bízni.

tik, mint ezelőtt, mikor az édes anya legelső 
és és legszentebb kötelességének ismerte 
gyermekeit saját emlőjén és saját felügyelete 
alatt nevelni. Ma már a legtöbb édes anya 
legfontosabt
és w _

Régebben az édes anya családjának, csa­
ládja körében élt és ott találta fel mindazon 
kötelességeket, melyek egy anyára nézve ter­
hesek bár, mégis kedvesek. Ma sok anyánál 
azt tapasztaljuk, hogy szűk nekiek a családi 
kör, terhes a kötelesség, mely a gyermekne­
veléssel jár és a helyett, hogy megelégednének 
azzal a legédesebb és semmi állal nem pótol­
ható boldogsággal, melyet minden anyának 
gyermekei látása, gondozása, csacsogása nyujt- 
hat, kilépnek a társadalmi életbe, elhanyagol­
ják gyermekeik gondozását, a család fentartá- 
sával járó kötelességeket, csak azért, hogy 
mulatságokban vehessenek reszt, szórakoztassák 
magukat.

A jó édes anya. hűséges feleség, gondos 
háziasszony mindig talál családja körében fog­
lalkozást, mely minden idejét igénybe veszi s 
lia olykor a társadalmi kötelesség elszólitja is 
őt anyai, háziasszonyi teendői közül, nem 
hanyagolja el c miatt azt a kötelességét, 
mely minden féleségre és anyára nézve leg­
első. Nem mondjuk mi, hogy az anya és fele­
ség folytonosan családja körében éljen s visz- 
szavonja magát a társadalmi életből, de legyen 
első előtte családja, azután a társaságos élet 
követelményei.

A jó anya gyermekeit maga óhajtja fel­
nevelni, mert tudja azt, hogy csak az a gyer­
mek lehet alapjában egészséges, aki az anyai 
emlő éltető nedvét szíja és az anya őrködő 
szeme viraszt bölcsője felett. A csecsemőt ezer­
nyi veszély környezi folytonosan, melyet csak 
egy goi.dós anya képes elhárítani. A gyerme­
két szerető anya lelke örül, ha látja, hogy 
kicsinykéje szépen fejlődik, arczárói az egészség 
pírja mosolyog s ha mégis beteg lenne a gyer­
mek, nem vádolhat, senkit s ő fogja tudni, mi­
vel orvosolhatja kicsinyét, mert tény az, hogy 
a beteg gyermek legjobb, leghivatotabb orvosa 
az anya, mert mit. ér az orvos által rendelt 
legjobb orvosság is, ha hiányzik az anyai 
ápolás ?

A jó, takarékos feleség és anya már azért 
is mellőzi a dajkát, mert tudja, hogy az egész­
séges, a czélnak megfelelő dajkát jól kell 
fizetni és válogatott ételekkel táplálni, mely 
tekintélyes kiadásába kerül a férjnek, ki gyak­
ran nehéz küzdelmek árán képes megkeresni 
a dajkának fizetendő összeget. Bizony pedig a 
jó háziasszonyok főfeladata, hogy férjének ke­
resményét nem dajkákra költse el, hanem tőle 
telhetőleg gyarapítani kötelességének ismerje.

Megtörténik azonban, hogy vannak olyan 
gyenge szervezetű anyák, akik a legjobb akarat 
mellett sen képesek gyermekeiket táplálni, ily 
eseteknél elkerülhetetlen n dajka, de fődolog, 
hogy úgy választassák meg, miszerint mind­
azon kellékek meglegyenek benne, melyek biz­
tosítják arról a szülőket, hogy tejével nein fog 
ártani a csecsemő egészségének. Ilii a sok 
ajánlkozó dajka között nem találkoznék kifo­
gástalan egészségű, inkább mesterséges szop­
ta tásssal kell a gyermeket táplálni, mely eset­
ben kellő figyelem fordítandó a tej vegyítésére, 
a szoptató eszköz tisztán tartására s a gyer­
mek a legkisebb változásnál orvosnak megmu­
tatandó. Egyáltalában a gyermeket bizonyos 
meghatározott órákban és nem mindig, vala­
hányszor sir, kell szoptatni, mert, ha valahol 
úgy a kisdednél kell a mértékletességet követni.

A dajkák legtöbbje olyan nőkből kerül 
ki, akik törvénytelen gyermeket szülnek s nem 
ritkaság, hogy a szülés már akkor következik 
be, midőn az anya vére különféle betegség 
által meg van mérgezve. Találkozunk olyan 
dajkákkal, a kik külsőleg egészségesnek lát­
szanak, de vérük annyira romlott, hogy tejük 
minden cseppje ölő méreg azon szánandó cse­
csemőre, aki az ilyen külsőleg egészségesnek 
látszó, de bensőkig annál betegebb nő szopta­
tására van kárhoztatva. Megtörténik az is, 
hogy saját-, vagy más gyermek kiszoptatása 
után ajánlkozik némely nő dajkának ismét, 
mert a dajkákat jól fizetik, jól táplálják és ke­
veset kell dolgozniuk, ekként szívesen vállal­

koznak egy éves tejjel zsenge csecsemőt táp­
lálni. Azt a józan ész diktálja, de az orvosi 
tudomány is megállapította, hogy újszülöttet 
szervezetének meg nem felelő erős tejjel táp­
lálni nem lehet, nem szabad.

Nyilvános dolog tehát, hogy azon szülő, 
aki dajkát akar felfogadni, orvossal alaposan 
vizsgáltassa meg s csak akkor alkalmazza, ha 
az orvos kifogástalannak találta.

A dajkák félfogadásánál tanúsítandó szi­
gora óvatosságot semmi sem igazolja jobban, 
mint az a sajnos körülmény, hogy a gyerme­
kek halandósága nemcsak a szegényebb sor 
suaknál, hanem a vagyonosabb osztálynál is 
tapasztalható. Látjuk, hogy a jubbmóduaknál, 
kik gyermekeiket kellően gondozhatják, véznák, 
hatványok, betegesek a kicsinyek s ha felnő­
nek is, lerí arczukról az egészségtelenség. Ez 
olyan jelenség, mely azt eredményezi, hogy a 
vagyonosabb osztály gyermekei vagy korán 
dőlnek sírba, vagy betegeskednek egész életü­
kön keresztül és e sürgős orvoslásra váró le­
terjedt kór laapját első sorban egészségtelen, 
romlott vérű dajkák alkalmazásából veszi. A 
szegény sorsú anyák legtöbbje egészséges, élet­
erős, munkaképes gyermekeket nevelnek, mert 
maguk szoptatják őket s ha nem gondvisel­
hetik és nem táplálhatják is őket később a 
megkívántaié módon, a gyermekek vidorak, 
egészségesek lesznek, mert az első feltétel, az 
édes anya teje nem hiányzott.

Vajba az édes anyák felgondolnák e 
fontos körülméynt s a bár terhes, de legszen­
tebb anyai kötelességüket nem biziiik dajkákra, 
akkor a most tapasztalható gyakori halandó­
ság és gyermekek egészségtelensége elmaradna 
és e hajdan erős, edzett, különféle viszontag­
ságot elviselni tudó, de most elsatnyult nem­
zet visszanyerné erejét, mely, hogy úgy legyen, 
mindnyájunk közös óhaja.

SULIVÁN ARTHUR
a „MIKÁDÓ“ szerzőjének legújabb operettéje.

ITj díszletekkel és jelmezekkel, itt először.

DEBRECZENI VÁROSI SZÍNHÁZ.
Csütörtökön, 1891. Márczius hó 5-én:

O-^IESIDIS xJl. ÍBI­

SZEMÉI, YEK :

Sir Richár chlomandeley,
a Tauer parancsnoka —

Fairfaix kapitány, halálra Ítélt 
Meryl, a „Tauer gárda« érmest.
Leonárd. fia — —-
Kibi, nővére —
1’öl.tön. egy vándorló bohócz 
Wilfréd Shadbolt, börtönőr 
Kati, Carruthers buga —■
Carruthers asszony, gazdasz- 

szony a Tunerben 
Főhóhér — — —

., ( hóhér seged
BifTi, gárdista —
1 )

gárdista

j nyoszolyó leány

j polgár 

polgárnő

Hatvani 
Valentin 
Mátrai .1. 
Bérezi E. 
Ellinger I.
I legyessi
Andorfi
Hatvaninó

Locsarekné 
Havi L. 
Benedek 
Nagy .1. 
Karans 
Kiss Pál 
Némethi 
Országh 
Gyöngyüssi 
Mátrai B. 
Palotai Gy. 
Dernői .1. 
Sulinka M. 
Pethő 
Kováes F. 
Várnai P. 
Egyed M. 
Gulyás M. 
Szentes 
Piispökinó 
Ábrányi M. 
Báthori B. 
Tihanyi Kali 
században aárdisták, nép. Történik: a líi-ik 

Tauer udvarán.

Holnap, pénteken 1891. márczius hó 6-án
páratlan bérletben:

GÁRDI STÁK.

X.VJ1 •. : - JW P. JMTv
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CSARNOK.

Fatime.
■— Török história. —■

-Az éjjel szakadt hó csillaga leplei vont a 
csonttá fagyott földre. Az előőrsök csákány 
nyal áslak derékig érő gödröt s a visító szél 
elöl heleálloltak.

A szolgálatot levő kapitány végigjárta az 
előőrsöket, azután előállott a pattogó tűz mellé, 
mely fölüli a rézkullanban bugyogott a tlieá- 
hoz való forró viz.

Akkortájhan olyan életszükséglet volt a 
then, mint a dohány, az ember egy zacskóval 
mindig a nadrágzsebében hordott belőle.

Mikor jól forrott a viz, a kapitány bele­
nyúlt nadrágja zsebébe s elővette a tbeás 
zacskót, — üres voll; azután körülnézett olyan­
formán, mint mikor az ember észre veszi, hogy 
aranyiáncza órástól lábrakelt.

— Ki vagy ? — kiáltá n nem messze 
táborozó török csapattól kissé közelebb kó­
száló Ali Küprili aga.

A kapitány vissza se nézett, csak úgy 
kiabált a maga háta mögé, hogy hát neked is 
van neved!

— Igazad van! — kiáltá a török — 
engem úgy hívnak, hogy Ali Kürprili aga, erre 
jártam egyet, hát beszélgessünk egy kicsit I

Engem meg úgy hívnak, hogy Baben- 
berg Adolf Ritter von und zu Babelsberg, én 
meg theát keresek.

— Nem terein az ezen a tájékon, — 
válaszoló jámborul Ali Küprili Aga, de azért 
Szelim Alejkum, jöjj át hozzám egy kis fekete 
kávéra.

Másnap azután megint találkoztak a ha­
dron, most pedig a kapitány hívta meg a tö­
rököt theára.

Ali Küprili aga azután azt mondta, hogy 
állok elébe a meghívásnak.

A thea kitünően ízlett mind a kettőnek, 
hja, igazi csempészet orosz karaván thea volt, 
a tegnapi kávét egy trieszti czég szállítottál 
mikor aztán megtheáztak, rágyújtottak hvsszu- 
száru osibukokra, a kapitánynak igen szép 
arany-szálas dohánya, igazi csempészett, legfi­
nomabb török volt; mert hát ezek illeti Ausz- 
tria-Magyarország semlegességet őriztek, inig a 
torok-orosz czirógatás folyt a Balkántól a 
Káspűg.

Ali Kiiprili aga hosszukat szít a csihuk- 
böl s a körülöttük forgolódó szép Babenberg- 
nere pislogatott. Egyszer csak odaszólt a kapi­
tánynak: 1

— Ilallod-e Babenberg aga, a te felesé­
ged átmehetne addig az enyémhez, mig mi itt 
elcsibukozgatlunk. (A török ember nem szereti 
más ember feleségét maga körül.)

Erre aztán villámlott egyet Babenberg 
aga szeme, az ember nem tudhatja mire gon­
dolt s azt mondta, hogy hát úgy is jó.

Hanem most legyünk ide csillagot, mintha 
az volna Ali Küprili aga háreme.

Most már azért is elmondom! gondolá a 
szép Bahenbergné s utána téve mindjárt han­
gosan :

Mondd csak édes hol kezdjem ?
Babenberg kapitány azután úgy tett, mint 

aki egy cseppet se kiváncsi a hárembeli asszo­
nyokra s azt felelte, hogy kezd hát a beren­
dezésen.

A szép asszony meg ngv lett, mint a ki 
egy cseppet se volna féltékeny (pedig nagyon 
is az volt) s azért is az asszonyokon kezdte.

- Három felesége van csak vele Küprili 
agának — kezdé Bahenbergné — mind a há­
rom egy-egy faj képviselője s a maga nemében 
kiváló szépség. Az első felesége a kaukazi faj­
ból való, kissé arabos vegyülettel, úgy hívják, 
bogy Fatime. Hanem aztán ez a Katimé olyan 
szép, mint a hajnal sugarában fürdő visány, 
vagy mintha a legszebb asszonyok akarták 
volna teremteni. Mély tiizii fekete szemei esiI- 
lognak-villognak, mintha gyémántból volnának, 
ezeken a szemeken túl egy egész mennyország 
rejtőzködik. Kissé nyílt koráll ajkai mögül sza­
bályos fogsor csillan elő, s domború hattyú- 
keble kéjvágyón pl heg, mig hollófekete, sarkig 
érő haja, mint sátor hullámozza körül rugal­
mas, lelt, üde idomait.

Babenberg kapitány aztán átkarolta a fele­
ségét s azt mondta, hogy azért még se szebb, 
mint te, mert te vagy nekem a legszebb, min- 
don asszony között.

a szép asszony pedig nagyolt kaczagott, 
szép fehér fogai kiesillantak koráll ajkai mö­
gül, azután még jobban dicsérte a török ember 
feleségét s addig dicsérte, mig a kapitány el­
aludt, karjai lehanyatlottak s illatos szivarkája 
kihullott kezéből. Akkor aztán a szép asszony 
is el fújt a a gyertyát s vége volt a mesének ; 
pedig dehogy volt ! Babenberg kapitány vele ál­
modott a szép Fatimával, beszélt vele, beleszé­
dült gyönyörű szemeibe, csókolta, még tánczolt 
is vele, még egyszer megakarta ölelni, át is 
karolta, érezte, amint keblére szőritotla, kéjes 
simulását, azután fölébredt a karszékben s fe­
leségét ölelték karjai, amint odament hozzá, 
hogy fölébressze.

Elbocsátotta a karesu derekat, pedig az 
este még azt mondta, hogy az a legszebb asz- 
szonv a világon, hanem ezt bizony már elfe­
lejtette Babenberg uram.

Délután aztán beállított Ali Küprili agahoz 
szép szelim Alejkummnl egy kis párolgó theára : 
ittak, rágyújtottak a esi búkra s nézték egymást 
A kapitány elgondolkodott, hogy egy ilyen ló- 
lábu füstös orrú töröknek hogyan lehet olyan 
szép felesége ?

Ali Kiiprili meg azon törte a fejét, hogy 
ha megszűnik a semlegesség, hogyan lehetné 
kibújni alóla, hogy ki ne rendeljék a Sinka 
szorost védeni. 1

A szép kapitányné meg kiment

márczius

Az asszony egy darabig szótlanul 
azután megmozdult s fölfedé fátylát ®1111 

A kapitány ajkait egy halk Iái, , 
el, előtte állott a legszebb asszony ajLh.*W» 
ben valaha látott. ■’ 11 Nett

Láttad ? -— kérdé a török 
— Gyönyörül hangzott a válasz 
— Ali Küprili övéhez kapott s "e„„ , 

'Amiolt kezében a revolver, egv dörrenés T' 
legszebb asszony halva rogyott össze * :

A kapitány egy tompa kiáltással i„»i 
ragadta a törökül: lor^(

Mit teliéi

aozéliz.
szerencsétlen ?

A következő pillanatban a török 
mai leszorították a kapitány kezeit

— Hogy ne bánts. - válaszölá a török 
szabadon bocsátá. oí

Miért ölted meg hát?
Mert török asszony azon naponmeghal, amelyiken idegen férfi szemei' megp,s.

nyugodt.hangjalantolták — mondá a török, 
tiszta volt, de arcza sápadt.

Egy hét múlva kezdetét vette Boszn, 
okkupáezioja. Ali Küprili meg elment a sj 
szorost védeni. “P“'

Hortoványi Jenő.

Közgazdaság.

a tiszti

Az utolsó napsugarak csillogtak a hólep- 
ekre, mikor hazajött a szép Bahenbergné • 

hanem akkor Ab Kürprili is kikapta maga alól 
abail, (torok ember nem szereti, ha a házán 

kívül ér. az este) azután úgy tett, mint a ki 
haza akarna menni s össze-vissza szelim alei- 
kuniozva, neki indult ft hónak.

Babenberg kapitány meg gondolta magá- 
ban: vigye el az Ördög; azután ölébe kapta 
• / ó kis felesegét (pedig dehogy kellett neki 
a maga felesege, jobb szerette a másét) s 
kerdé:

— Mondd csak édesem, mit láttál a tö­
rök háremben?

A szép asszony azután megolvasta előbb 
u.gj biousán hány gomb van, még pedig olyan- 

tormán, hogy megmondjam-e, ne mondjam-e ?
A blouson azután hat gomb volt s Rz 

jött ki, hogy ne mondjam.

szolga kezére vigyázni, hogy utóbbi el ne tör­
jön egyet a fmozsakból.

— Hallod-e Küprili, a feleségem beszéli 
hogy a le Fatimed olyan szép asszony, amilyen 
szépet még soha sem látott.

Ali Küprili pedig rászegezte szemeit a 
kapitányra, azután nagy lassan nekikezdett a 
beszédnek, hogy hát talán szeretnéd látni o

Hiszen csak ezt vári a Bitter von und zu 
Babelsberg uram, hanem azért csak nagy 
phlegmatikusan rántott egyet a vállán:

— Hát lm épen megmutatod ?
A török ember azután kiszitta a csibuk- 

ját, (hogy kárba ne vesszen a dohány) azután 
azt mondta, hogy hát menjünk.

Átmentek Ali Küprili házába, azután be­
vezette a kapitányt a maga szobájába. Leültek 
tvgyik szolga kávét hozott, mikor megitták, Ali 
Küprili megint kikapta maga alóli a lábait s az­
után kinyílott egy szönyegajtót s beléptek ezv 
viz medenczével, szökökuttal ellátott terembe, 
t " k~ Aknrod 6 liUni Estimet ? — kérdé a

válasz Ha mefimutatod ? ! — hangzott n

— Fatime! — kiáltá a török.
Egy ajtó megnyílt s egy alaktalan 

tömeg állott elöltük. ruha-

Küprili.
Vesd föl a fályolt! — parancaulá Ali

Kilátás a gabonaárak emelke 
désere. Kedvező hirt közölhetünk egyszer 
valahára a gazdaközönséggel. A jelenlegi kö 
rülmények ugyanis rendkívüli kedvezők a «a 
bonaüzlelre és a gabonaárak emelkedése vár- 
ható. Tény az, hogy Budapesten nincs gabona­
készlet, a hajózás pedig a nagv hideg miau 
még mindig nem jöhet számításba, tehát mo<t 
az árutulajdonosok szabhatják meg az árt a 
fogyasztóknak.

A német agráriusok mozgalma.
A sziléziai központi mezőgazdasági egyesület 
elhatározta, hogy a kereskedelmi szerződési 
tárgyalásokra vonatkozólag agabona-.mai- 
ha és favámok leszállttá s a’ellen 
felségfolynmodvááynyal közvetlenül a császárhoz, 
valamint kérvényekkel a birodalmi kancellárhoz 
és a birodalmi gyűléshez fordul.

Kőbányai ■•rtáettelet.
A sertéskereskedelirii csarnok jelentése.

márczius 3 1
r í Hízott sertés árak : í. Magyar első rendű: 1 

Öreg nehéz páronkint 800—400 klgron felüli súlyban 
46,— 47. 2. Öreg kö :ép (páronként 600-400 klgr
súlyban) —.-----.— 8. Fiatal nehéz (páronkint 320
klgron felüli súlyban) 49.----- 50.— 4. Fiatal közép (pá-
rönk Int 251—820 klgr, súlyban 48.----- 48. V, 5. Fiatal
könnyű (páronkint 250 klgmig terjedő súlyban) 47 — 
48.— 11. Magyar szedett : 6. Nehéz (páronkint 280
klgron felüli súlyban) —.----- ,— 7. Közép (páronkint
220— 210 kilgr. súlyban) 46—.—47.V, 8. Könnyű (pá­
ronként 220 klgrig terjedő súlyban! 46.-----47.-. 111.
Szerbiai^: 9. Nehéz (páronkint 260 klgron felüli súlyban,

—47.— 10. Közép (páronkint 220—260 klgr. súly­
ban) 46----- 47.— II. Könnyű (páronkint 220 klgmig ter­
jedő súlyban) 4ö----- 46.— Sertés létszám : márcz. 2.
napján volt készlet 90.077 darab. A hisott sertés 
üzletirányzata: Az üzlet változatlan. Hizlalni való 
serlés —.— —.—, malacz (4—11 hónapos korban.
Flbajtatott —•)

Szerkesztői üzenetek.
Celestln, helyben. Valóságos felségsértés lenre 

ilyen király-hymuiszszal előállani. Verse oly kezdetit- 
ges. hogy ,i tehetségnek legkisebb nyoma sem látszik

T. J. urnák. Székelyből. Kívánságának eleget 
tettünk. Az esetleges előfizetéseket szívesen közvetít­
jük. Sok sikert a vállalathoz I

K. A. urnák, Nagy-Várad. Lapunkban szó se 
volt a M. I’. öngyilkosságáról. A hír forrását illetőleg 
szíveskedjenek^ a »Debree.zeni Hírlapi* szerkesztőségi- 
hoz fordulni, tik közölték e hirt.

A közönség rovata.
1.

Egyenruhás világ.
Ha már a rendőrtisztviselőket ellátták egyen* 

ruhával, bátor vagyok indítványozni, hogy lás- 
sák el (,‘gyenriiliával az adóvégrehajtókat 
hogy bezárhassuk orruk előtt az ajtót, ha tói" 
juk őket közeledni.

Debrcrzen, 181)1. márcz. 5.
Egy 6 gyermekes családapa-

..,^4
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Az iparkamarai tagok választása.

Hajiluviirmegyébeu kitüzetett tt kereske- 
dplmi- <‘s ipar-kamara kültagjainak választása, 
i;., mái' többször voltam tanúja, úgy II.-Bö­
szörményben, mint Il.-Szoboszlón az ilyen vá­
lasztásoknak, de azt tapasztaltam, hogy az ipa- 
rosok és kereskedők jelentékeny része alig 
ind egyeket az iparkamaráról, mint hogy ipar­
kamarai adót kel! fizetni.

Óhajtandó volna tehát, hogy a vármegye 
ieriiletén lévő városokban, és községekben az 
iparosok és kereskedők saját hatóságaik által 
fel világosi Hatná nak a felől, hogy tulajdonképen 
mi czélja van az iparkamarai tagságnak ? 

lí.-Hösgörmény, 1891. márcz. 3.

Egy iparos.

Felelős szerkesztő: Kosa Barna. 
Kiadók: Szlnay Gyula főszerkesztő,

Dr. Bakonyi Samu főmunkatárs.

1887
1891.

hirdetmény.

Debreczen sz. kir. város tanácsa ré­
széről közhírré tétetik, miszerint a város 
tulajdonát képező nagyerdei Dobos-pavil- 
lon és leveles szin, az ezekben gyako­
rolható italmérési- s éleleladási-joggal 

ti. a f. 1891. évi ápril 1-től az 
1892-ik évi deczember 31-ig terjedő 

tehát 1 és 3/i évre;
Továbbá a Túrás kert délkeleti sar­

kán a hatvan-utcza felé fekvő 1 hold és 
11) öl, úgynevezett permete föld és 
h.-nánási vasúti indóházon kívül, az

672.

1890.

Árverési liírdeiiiiény.
Alólirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi 

l. ez. 102. íj-a értelmében ezennel közhírré 
hogy a debreczeni királyi járásbíróság 
számú végzése által Köriig Jakab s a 
és iparosok javára Hauzner Lajos hely- 

l,eli lllk,,s ellen 210 és 55 frt 11 kr. töke, en- 
nck l88!|. év márczins hó 15-ik napjától szá- 

0 „ kamatai és eddig összesen 77 frt 
111 ki. perköltség követelés erejéig elrendelt 

kielégítési végrehajtás alkalmával biróilag lefog- 
<s l'1-’8 forintra becsült szobabútorokból 
ingóságok nyilvános árverés utján eladntnak.

^T‘3rilttér.

Értesítés,

A 1. ez. nagyérdemű közönséget tisz­
telettel, értesítem, hogy a végkiárulás 
alatt áló

síremlékeim
még mindig a legnagyobb választékban 
s leszállított árban kaphatók.

Tisztelettel:
Boros Sándor.

Debreczen, kis-várad-uteza 2102.

ország-ut és a Széchenyi-kert közt fekvő
1 hold és 600 I_[ öl földterület f. 1891.
évi april 1-től hat évre, tehát az 1897-ik 
évi april 1-ig terjedő időre a városház 
nagytanácstermében f. 1891. évi március 
hó 17-én d. e. 10 órakor tartandó nyil­
vános árverésen, — a városi számvevői 
hivatalnál megtekinthet feltételek mellett, 
haszonbérbe fognak adatni.

Miről az árverelni óhajtók azzal ér- 
lesittetnek. hogy a feltételekben kitett 
kikiáltási árak 10°/o-kát az árvereltető 
küldöttség kezéhez bánatpénzül készpénz­
ben letenni tartoznak.

Debreczen, 1891. márczius 2,

A városi tanács.

Leszállított árak.
tisztelettel értesítem a n. é. közön­

séget, hogy a házban folyó építkezések 
folytán üzlethelyiségemből kénytelen va­

gyok egy időre kiköltözni s ennek
következtében az üzletemben fölhal­

mozva lévő árukat márczius 1-sejétől
kezdve

beszerzési árak mellett
árusítom el. Tisztelettel

BENYÁTS EMIL.

Üzletmegnyitás.
Van szerencsém a nagyérdemű közönség 

tudomására juttatni, hogy helyben, Czegléd-utcza 
21;>5. szám alatt, a gyógyszertárral szemben

Kubinyi Lajos
törvényszékileg bejegyzett ezég alatt egy dúsan 
berendezett férfi-szabó, uri-divat és általános 
egyenruházati üzletet nyitottam.

ttaktáramat úgy szereltem fel, hogy min­
den igényeknek képes legyek megfelelni, fősulyt 
fektetve arra, hogy szolid és pontos kiszolgálás 
által igen tisztelt vevőim bizalmát kiérdemeljem.

Becses pártfogást kérve, vagyok
kiváló tisztelettel

Kubinyi Lajos.

Kiadó
vagy szabadkézből eladó egy jó forgalmú ko­
vács és kerékgyártó műhely szerszámokkal 

együtt, esetleg lakással is. 
Értekezhetni Szt.-Anna ulcza 2311 szám alatt.

Kaszanyiízky Endre
ELŐBB

KUHINKA ISTVÁN' K.

Debreczen, főpiacz 1900.
, ■ .........v-------------—! Ajánlja a legnagyobb választékkal újonnan
'7 árverésnek a 1',í5Visii<i P- sz. kikul- | berendezett:

Üveg-, porcellán-, lámpa-, berndorfi alpacca-, 
Chínaezüst-, evőeszközök s konyhaeszközök

7280.
1891.

szám.

' 1 D'ndelő végzés folytán a helyszínén, vagyis
piacz-utczai lakásán, Csanak háznál 
"«közlésére 1891 -ik év márczius hó 

naP.jának délután 3 órájá határidőül ki- 
ahhoz a venni szándékozók ezennel 

"'«'({jegyzéssel hivatnak meg: hogy azérin- 
•ngóságok ezen árverésen, az 1881. évi 
t-' z. toy. g.a értelmében a legtöbbet igé- 

hecsáron alól is eladatni fognak. 
z, Árverezendő ingóságok vételára az 

ex' 1'^- t.-cz. 108. #-ában megállapított 
szerint lesz kifizetendő.

1 1 Bebreczenben, 1891. évi február hó 
naPJán.

Várady Imre,
kir. bírósági végrehajtó.

NAGY RAATARÁT
Üveg-, ivó és liqueur készletek, porczellán 
evő-, kávé-, feketekávé-, tea és mosdói 
készletek, Brünner, Ditmár és haza- 

gyártmányu
asztali és fiiggőlámpak nap, meteor és vilhígkorrcl

gyári árak és pontos kiszolgálás mellett.
Árjegyzékek Ingyen és bérmentve.

Vidéki megrendelések a legnagyobb figye­
lemmel teljesiltetnek.

Árverési liirdclmény.
Alólirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi 

LX, t.-cz. 102. tj-a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy a debreczeni királyi járásbíróság 
iul60/i8vo száma végzése által az Alföldi Taka­
rékpénztár javára Keresztes Mihály és társai 
ellen 270 frt tőke, a már fizetett összeg betu­
dásával ennek 1888 év fehr. hó 13-ik napjá­
tól számítandó 0°/„ kamatai és eddig összesen 
33 Irt 30 kr. perköltség követelés erejéig elren­
delt kielégítési végrehajtás alkalmával biróilag 
lefoglalt és 310 forintra becsült 1 drb ló, 3 
drb csikó, 2 drb tehén, egy boglya széna, és 
egyebekből álló ingóságok nyilvános árverés 
utján eladatnak.

Mely árverésnek a sz. kiküldést
rendelő végzés folytán a helyszínén, vagyis 
Keresztesi Mihály tanyáján a n.-létai ut mellett 
leendő eszközlésére 1891-ik év márczius hó 
lö-ik napjának délután 3 órája határidőül ki- 
tüzetik és ahoz a venni szándékozók ezennel 
oly megjegyzéssel hivatnak meg: hogy az érin­
tett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi 
LX. t.-cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet Ígé­
rőnek heesáron alól is eladatni fognak.

Az árverezendő ingóságok vételára az 1881. 
évi LX. t.-cz. 108. §-ában megállapított feltéte­
lek szerint lesz kifizetendő.

Kell Debreczen, 1890. évi márczius hó 2-ik 
napján.

Sugár Gyula,
kir. bírósági végrehajtó.

. <•*
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TÓTH GYULA
ELŐBB

TÓTII LAJOS és TAKSA
vaskereskedés Debreczen, főpiacz városház sarkán.

Ajánl:

aa^-ezőgra^öLa-ssigrl

GAZDASSZONYOKNAK
konyha felszereléseket

iparosoknak
minden iparághoz tartozó, a közönségestől a legfinomabb a ez él szerszámokat) 

utóbbiakért minden darabjólállás melleit.

Épület-vállalkozóknak
mindenfele vasalásokat vasban és rézben a legszolidabb készítményekben.

Leyjután^osabb árak.
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Szabadkézből eladó.
1. A li.-sámsoni halárban egy 400 holdasjö gazdasági épülőtökkel ellátott földbirtok.
“• A sámsoni korthon egy (>'/, nyilas szőlőskerl.
'*• 11cl\ lii'ii osapo-iilozai Jött. szánni ház, ni"lvnok alsó lelke Xvomtaló-iitezára nyúlik éskiilön házéi 

an is eladó • ‘ 1
i. I jy;mezen ház nyilas ondód! földje tanyával ellátva killőn is eladó.

A lanesikai ordőrészben a látóhegynél egv Ili boglyáé ka-zál’ó.
Krlekezhelni Csapó-uteaán ílfi<). sz. háznál. (Alkusz kizárva.)
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Szives tudomásul!
Újonnan megnagyobbított üzletünkben 

nagy választékú

ír

SZŐNYEG ÉS FÜGGÖNY
raktárt remhv.li'mk be, mely czikkekel 
minden mim'segben s a legújabb minták­
ban, igen olcsó árakon ajánljuk a
ii. é. vevő közönségnek.

és V.,

SZABÓ LAJOS FIAI

o———#>

Néhai Nitniissy l’erenez hagyatékához 
tartozó ;

1. ) Puszla-ebesi, gazdasági épületekkel
felszerelt, ószi vetéssel ellátott - 28
nyilas lanyafnld.

2. ) t.gy különálló
hold
eladó, avagy bérbe kiadó.

, I gyszinle a fenti hagyatékához tartozó 
I nyugati faj telién és juh állomány, gazdasági 

eszközök és felszerelvények, igás lovak és ökrük 
I szabad kézből eladok. Krlekezhelni a feltételek 
: iráni Nánassy l.a-zlo kiralvi közjegyző végren- 
I delel végrehajtónál Kismeslcr-uleza 1486.-» -

nyilas, épülettel és 8 
őszi haza velőssel ellátott omlód! föld

Legújabb)
NŐI TAVASZI

DIVATKELIÉK
teljes választékban

nagyobb be vásárlás folytán |

különösen előnyös

olcsó árak mellett
lioezd való díszekkel

Kunz József és Társai
Nyomatott a »I »ebreezen« nyomda-részvénytársaság nyomdája In

czégnél, Kistemplom-bazár,

un. 1891.
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